
 

 

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΧΗΜΕΙΑΣ 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ 2023 

ΘΕΜΑ Α 
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ΘΕΜΑ Β 

Β1.  α. 
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Είναι στοιχεία που ανήκουν στην ίδια ομάδα VA ή 15η 

άρα λόγω στιβάδων N<P<As 

 β. Σύγκριση H-NH2 και CH3NH2 

Επειδή το CH3- έχει ισχυρότερο +Ι φαινόμενο  

 Η CH3NH2 είναι πιο ισχυρή βάση από την ΝΗ3 

 Για τις ενώσεις ΝΗ3, ΑsH3, PH3 σημαντικό ρόλο παίζει η ακτίνα των στοιχείων Ν, Αs, 

P και μάλιστα: όσο μικραίνει η ακτίνα τόσο αυξάνεται η ισχύς των βάσεων: 

ΝΗ3>PΗ3>AsH3 

Άρα 
23333 NHCHNHPHsH   

B2. α.   

 𝐶𝐻3𝑂𝐻 → 650𝐶 λόγω δεσμών Η 

 𝐶𝐻4 → 𝑀𝑟 = 16, London  -1620 

 𝐻2 → 𝑀𝑟 = 2, London  -2530C 

β. ↑ 𝑉 ⇒ προς ↑ mol αερίων δηλαδή ⟵ 



 

 

 

Συνεπώς θα αυξηθεί η ποσότητα των Η2 

Β3. α 

      pH=2                                     0,1L          

        HA              

     Ισχυρό                +Η2Ο     →                     

        C2                                                      

        Δ2          Δ2΄ 

 

 

       pH =2                                           0,1L 

         HB                  +Η2Ο   →  

     Ασθενές 

         C1 

         Δ1                                                   Δ1΄ 

Δ1: 𝑘𝑎𝐻𝐵=
𝑥2

𝑐−𝑥
=

𝑥2

𝑐
⟹ 𝑘𝑎𝐻𝐵=

10−4

𝑐
 

Δ1΄: 𝑐 ∙ 0,01 = 𝑐΄ ∙ 0,1 ⇒ 𝑐΄ =
𝑐

10
 

𝑘𝑎𝐻𝐵=

10−5

𝑐
10

=
10−4

𝑐
 

Άρα ισχύει 

Αν ήταν ισχυρό τότε: Δ1: 𝛨𝛣 + 𝛨2𝛰 → 𝛣− + 𝛨3𝛰+ 

      𝑐 = 10−2𝛭               10−2𝛭 

            Δ1΄: 10−2 ∙ 0,01 = 𝑐΄ ∙ 0,1 

        𝑐΄ = 10−3Μ 

       𝐻𝐵 + 𝐻2𝑂 → 𝐵−+𝛨3𝛰+ 

       10−3Μ                   10−3𝛭 pH=3 (όχι) 

β. Επειδή το ΗΑ βρίσκεται στο Δ2: 

Δ2: 𝛨𝛢 + 𝛨2𝛰 → 𝛢− + 𝛨3𝛰+ pH=2 

     ;= 10−2𝛭                    10−2Μ 

Το διάλυμα Δ1 που περιέχει το ΗΑ έχει μεγαλύτερη συγκέντρωση από το διάλυμα Δ2 επειδή 

τα 2 διαλύματα έχουν ίδιο Ph, άρα το ασθενές πρέπει να έχει πιο μεγάλη συγκέντρωση από 

το ισχυρό δηλαδή 𝐶1>𝐶2 



 

 

 

           V                                           V1                                         V+V1 

         HB                 +                   NaOH                 →                     I.Σ 

          C1                                          C 

 

Άρα:   𝛨𝛣 + 𝛮𝛼𝛰𝛨 → 𝛮𝛼𝛣 + 𝛨2𝛰 

𝐶1 ∙ 𝑉 = 𝐶 ∙ 𝑉1 ⇒ 𝑉1 =
𝑐1∙𝑉

𝑐
 (1) 

Ομοίως για το Δ2:                         V                             V2                                   V+V2 

               ΗΒ             +         NaOH          →            I.Σ 

                 C2                                           C 

 

Άρα: 𝛨𝛣 + 𝛮𝛼𝛰𝛨 → 𝛮𝛼𝛣 + 𝛨2𝛰 

𝐶2 ∙ 𝑉 = 𝐶 ∙ 𝑉2 

        ⇓ 

𝑉2 =
𝐶2∙𝑉

𝐶
 (2) 

Από την (1), (2) και επειδή C1>C2 

                             ⇓ 

                        𝑉1 > 𝑉2 

Σωστό το (Ι) 

Β4. α.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

β. (Ι) 𝛥𝛨1
0 = −𝛥𝛨2

0 

  (Σωστό) 

 



 

 

 

(
𝛥𝛨1

0 = 𝛨𝜋𝜌
0 − 𝛨𝛼𝜈𝜏

𝛥𝛨2
0 = 𝛨𝛼𝜈𝜏 − 𝛨𝜋𝜌

) 

(ΙΙ) Από το σχήμα 𝛦𝛼1
𝛦𝛼2

+ 𝛥𝛨1 

  (Λάθος) 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  

α) Στόχος: Η2NCONH2 + H2O → 2NH3 + CO2 

 ΔΗο= [𝛥𝛨𝑓𝐶𝑂2
+2 𝛥𝛨𝑓𝑁𝐻3

]−[𝛥𝛨𝑓𝐻2𝑂+𝛥𝛨𝑓𝜊𝜐𝜌ί𝛼𝜍]⇒ 

⇒ΔΗ = [2 (-46) + (-394)]-[-320-286] ⇒ 

⇒ΔΗ =  -92-394+606  ⇒ ΔΗ = +120 kJ 

𝑛 =
𝑚

𝑀𝑟
=

6

60
= 0,1𝑚𝑜𝑙 

Η2NCONH2 +  H2O →  2NH3 + CO2 ,  ΔΗ = +120 kJ 

1 mol   παράγει 2 mol NH3  και  απορροφά 120 kJ 

0,1 mol    x=0,1 mol    y= 12 kJ 

β) 0,2 mol ΝΗ3 διασπάστηκε το 20%: 
20

100
0,2 = 0,04 𝑚𝑜𝑙 

 

ū= - 
1

2

𝛥𝑐𝑁𝐻3

𝛥𝑡
=  - 

1

2

0,04

0,5

10
=  0,004 𝛭/𝑠  

ū= - 
𝛥𝑐𝑁𝐻3

𝛥𝑡
=  - 

0,04

0,5

10
=  0,008 𝛭/𝑠  

 

Γ2. 

 

 

 

Kc=
[𝐶𝑂2]

[𝐶𝑂]
 ⇒ 𝐾𝑐 =

1,25
𝑉

0,25
𝑉

 ⇒ 𝐾𝑐 = 5  

(mol) 2 NH3 + 3 CuO  N2 + 3Cu +        3H2O 

αρχ. 0,2   
 

  

α/π -0,04   
 

  

τελ. 0,16   
 

  

(mol) FeO (s) + CO (g) ⇌ Fe (s) +  CO2 (g) 

X.I. 0,25  0,25 
 

1,25 1,25 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CO: 0,25-x=0,05 ⇒ 0,25 − 𝑥 = 0,05 ⇒ 𝑥 = 0,2 𝑚𝑜𝑙 

FeO : 0,05 mol 
CO: 0,05 mol 
Fe: 1,45 mol 
CO2: 1,45 - y 
 

Kc=
[𝐶𝑂2]

[𝐶𝑂]
 ⇒ 5 =

1,45−𝑦
𝑉

0,05
𝑉

 ⇒ 1,45 − 𝑦 = 0,25 ⇒ 𝑛 = 1,2 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑂2 

 

Γ3.  

 NaHCO3 I2/NaOH 

Δ1: CH3COOH, HCH=O + - 

Δ2. HCOOH, CH3-C-CH3 
                               ǁ 
                               O 

+ + 

Δ3. CH3CH2OH CH3CH2CH=O - + 

 

Στο Δ1 προσθέτουμε NaHCO3 και αντιδρά μόνο το CH3COOH, παράγοντας αέριο CO2. 

Στο Δ2 μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε και τα δύο αντιδραστήρια.  

Με το NaHCO3 αντιδρά μόνο το HCOOH παράγοντας αέριο CO2, ενώ με I2/NaOH αντιδρά 

μόνο η CH3COCH3 παράγοντας κίτρινο ίζημα. 

Στο Δ3 με I2/NaOH αντιδρά μόνο η CH3CH2CH=O παράγοντας κίτρινο ίζημα. 

 

Οι αντιδράσεις που πραγματοποιούνται στο δοχείο Δ2 είναι: 

HCOOH + NaHCO3  HCOONa + CO2 ↑+ H2O 

CH3COCH3 + 3I2 + 4NaOH  CH3COONa +CHI3 ↓+ 3NaI + 3H2O 

 

(mol) FeO (s) + CO (g) ⇌ Fe (s) +  CO2 (g) 

X.I. 0,25  0,25 
 

1,25 1,25 

αφαιρώ    
 

 -n 

α/π -x  -x 
 

+x +x 

τελ. 0,25 - x  0,25 - x 
 

1,25 +x 1,25 –n + x 



 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  

Τα mol του ΝαOH είναι molnNaOH 08,05,012,0   

HClmolnHCl 01,005,02,0   

OHCOONaHCNaOHCOOHHC vvVv 21212  
 

Αρχή              n         0,06  - 

        -n           -n                  n 

         -        0,06-n   n 

OHNaClHClNaOH 2  

molnn 05,001,006,0   

Άρα     
05,0

7,3

n

m
MMnm vv  

Αλλά    74311212  vvMv
 

4214 v  

3v  

 

Άρα  η  Α:  OHCHCHCHCH 2223
   

     ή            

3

23

CH

OHCHCHCH
 

Αλλά:  αν ήταν ευθύγραμμη αλυσίδα τότε 

OH

CHCHCHCHCHCHCHCHOHCHCHCHCH
H

SO

OHC

323

0

223

,170

2223
2

42

2
0
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Η οποία οξειδώνεται, άρα απορ. 

Άρα: 

OHCHCH

CHCCHCHCCHOHCHCHCH

CH

HOHSOH

33

332323

3

42    
 

             A                Γ             Δ 



 

 

 

 

 

Δ2. 

mol
M

m
n

r

r 05,0
60

3
60   

722
3

07,0
07,0

3

1
722

OCrKmoln OCrK   

Έστω  n2 mol μετατρέπονται σε αλδεύδη και n2 mol μετατρέπονται σε οξύ. 

Άρα n2+n2=0,05   (1) 

 

  OHSOKSOCrCOOHCHCHSOHOCrKOHCHCHCH 2423422342722223 2223823   

3mol     2mol 

   n2    ;  
3

2 2n
  

 

  OHSOKSOCrCHOCHCHSOHOCrKOHCHCHCH 2423422342722223 7343   

3mol     1mol 

   n1    ;  
3

1n
  

07,02
3

07,0

3

2

3
21

21  nn
nn

 (2) 
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Από τα   0,05mol    μετατρέπονται σε καρβοξυλικό οξύ τα    0,02mol. 

Από τα    100mol            x=40% 

 

 

  



 

 

 

 

 

Δ3. 

 

  2 L    V = ;   (V+2) L  

           CH3COOH  +             Ca(OH)2    pH = 5 

            C1= 0,1M              C2=0,05M    Ρ.Δ.  Y2 

 

Στο διάλυμα Δ2:  

 

 

 

 

    OHCaCOOCHOHCaCOOHCH 223232   

Αρχ:           0,2      0,05V  - 

         -0,1V     -0,05V                           0,05V 

                    0,2-0,1V                -                                 0,05V 

 

)1(
2

1,02,0

V

V
CO




   )2(

2

05,0
3

V

V
C


  

    2

323 2 CaCOOCHCaCOOCH  

         BC                                     BC2;  

 

ΡΔ

 

  LVV
V

V

V

V
CC

C

C

C

C
kOH BO

B

O

B

O
a 12,02,0

2

05,0
2

2

1,02,0
2

2
1010

2

)1(

)2(

55

3 






 

  

 

  

mol  

CH3COOH 0,1 . 2 = 0,2 mol 

Ca(OH)2 0,05 V 



 

 

 

Δ4. 

 

 

c=
0,01

0,1
= 0,1 𝑀 

 

 

  NaOCHONaCH 33
 

     0,1M                       ; = 0,1M 

 

  OHOHCHOHOCH 323
 

     0,1M                                                 ; =0,1M 

 

131  pHpOH  

 

 


